
2025

Выпуск  06/25

аналитический вестник 

Центра экспертизы и аналитики 

проблем предпринимательства

ТЕМА МЕСЯЦА:

ПМЭФ-25 и строительство



ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В ИЮЛЕ 2025?

срочно в номер:

правоприменение: МИНФИН И ФНС РАЗЪЯСНЯЮТ

цифры и аналитика:

региональное зеркало:

мероприятия месяца:

ключевые позиции: МАЛЫЙ БИЗНЕС НАСТАИВАЕТ

ЧТО МЫ ПОДГОТОВИЛИ ДЛЯ ВАС?

оглавление

2© «ОПОРА РОССИИ», 2025 

ОБЗОРЫ ПРАКТИКИ.  

АНАЛИТИЧЕСКИЕ  ОТЧЁТЫ

САМОЗАНЯТЫЕ: РАСПРЕДЕЛЕНИЕ 

ЛЮДЕЙ И ДЕНЕГ ПО РЕГИОНАМ

ТАРИФЫ НА ВЫВОЗ ТКО

ФОРУМ МСП на ПМЭФ и 

ПРЕЗИДИУМ с МИНСТРОЕМ



ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В ИЮЛЕ 2025?

новый месяц – новые правила

В июле 2025 года начнут действовать новые правила по

административному судопроизводству, защите окружающей

среды, строительству, маркировке, защите инвестиций,

«антиотмывочному» надзору, уголовной ответственности и т.д.

С 1 июля 2025 года вступают в силу изменения в КоАП, согласно

которым, например:

- у участников дел появляется право направлять и получать любые

процессуальные документы в цифровом формате: через Госуслуги (в т.ч.

региональные), систему межведомственного электронного

взаимодействия, информационную систему, которую должен определить

Верховный суд, или личный кабинет на сайте ведомства.

Бумажный формат останется, но будет альтернативным.

- появляется больше возможностей для удалённого участия в процедурах.

Можно будет попросить об участии в составлении протокола или в

рассмотрении дела по видеосвязи (ВКС или веб-конференция), если нет

возможности присутствовать очно.
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АДМИНИСТРАТИВНОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО

Редакция «ОПОРЫ РОССИИ» отобрала изменения, которые

могут быть важны для бизнеса, и готова поделиться с читателями.

ЗАЩИТА ИНВЕСТИЦИЙ
С 1 июля 2025 года заработают изменения, внесённые в Закон о

защите и поощрении капиталовложений.

В частности, вводится понятие основного объекта инвестиционного

проекта, корректируются признаки нового инвестиционного проекта.

Предусматривается, что Соглашение о защите и поощрении

капиталовложений (СЗПК) заключается через ГИС «Капиталовложения».

Уточняется, что в случае строительства МКД и жилых домов в

соответствии с договором о КРТ затраты организации, реализующей

проект, возмещаются при условии, что жилые помещения реализуются по

цене, определённой исходя из произведения средней рыночной стоимости

одного 1 м2, утверждённой Минстроем России, и общей площади таких

помещений, уменьшенной на сумму планируемых к возмещению затрат.

Также запрещено разрешение споров между сторонами СЗПК в

рамках третейского разбирательства.

НО: применяться новшества будут при наличии технической возможности.

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504070005
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411300038


ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В ИЮЛЕ 2025?

новый месяц – новые правила

С 1 июля 2025 года вводится административная ответственность за

непредставление или несвоевременное представление отчёта о выбросах

парниковых газов либо представление недостоверного отчёта: адм. штраф

для должностных лиц составит от 10 тыс. до 50 тыс. руб.; для ИП - от 50 тыс. до

150 тыс. рублей; для юр. лиц - от 150 тыс. до 500 тыс. рублей.

С 1 июля 2025 года изменено правовое регулирование обращения с

медицинскими отходами. Вводятся понятия «обращение с медицинскими

отходами», «накопление медицинских отходов», «обеззараживание

медицинских отходов» и «обезвреживание медицинских отходов».

Особенности обращения с медотходами зависят от класса опасности.
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ЗАЩИТА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 

(штрафы и требования)

С 1 июля 2025 года подсистема платформы ЕСИА по управлению

согласиями предоставит возможность давать и отзывать согласия на

обмен сведениями, относящимися к физическим и юридическим лицам,

между присоединёнными к ЕСИА информационными системами

кредитных организаций, страховых организаций, МФО, операторов

финансовых платформ, брокеров, депозитариев и операторов

информационных систем, выпускающих цифровые финансовые активы.

ГОСУСЛУГИ

С 1 июля 2025 года вводится обязательная маркировка отдельных

видов парфюмерно-косметической продукции и товаров бытовой химии,

относящихся к кодам 3305, 3307 (кроме 3307 41 000 0, 3307 90 000 1, 3307 90

000 2) ТН ВЭД ЕАЭС и к кодам 20.41.41, 20.42.16, 20.42.17, 20.42.19 ОКПД 2.

С 1 июля 2025 года вводится обязательная маркировка соусов,

специй, приправ, пряностей, сухих бульонов, сухих супов и уксусов,

относящихся к кодам: 0712 20 000 0, 0712 90 900 0, 0904, 0905, 0906, 0907,

0908, 0909, 0910, 1211 90 860 8 (в части пищевой продукции, кроме смесей

для изготовления напитков), 2103, 2104 10 000 0, 2209 00 ТН ВЭД ЕАЭС; 01.28.1,

01.28.3 (в части пищевой продукции, кроме смесей для изготовления

напитков), 10.84.1, 10.84.2, 10.89.11.110, 10.89.11.130, 10.39.13.000 ОКПД 2.

Участники оборота указанных товаров, вводящие их в оборот, наносят

средства идентификации на них и представляют в Систему «Честный знак»

сведения о маркировке и вводе в оборот.

МАРКИРОВКА

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202306130020?index=4
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202408080110?index=2
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202502070028
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411300053?
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411300041


ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В ИЮЛЕ 2025?

новый месяц – новые правила
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С 1 июля 2025 года производитель табачной и/или никотинсодержащей

продукции или сырья должен владеть основным технологическим

оборудованием на праве собственности, хозяйственного ведения или

оперативного управления. Запрещается размещение в складских или

производственных помещениях производителя основного технологического

оборудования, не принадлежащего ему на указанном праве.

ТАБАК

С 1 июля 2025 года исключается требование о декларировании

объёма производства, оборота, розничной продажи, и использования

спиртсодержащей непищевой продукции, подлежащей обязательной

маркировке средствами идентификации.

СПИРТСОДЕРЖАЩАЯ ПРОДУКЦИЯ

С 1 июля 2025 года требования о ПОД/ФТ распространяются на

оператора и участников платформы цифрового рубля.

Операции с цифровыми рублями на сумму от 1 млн рублей (в т.ч. в

валютном эквиваленте) подлежат обязательному контролю.

Оператор платформы цифрового рубля будет обязан оценивать

степень риска совершения пользователями подозрительных операций и

относить каждого пользователя (кроме кредитных организаций) к 1 из 3

групп риска (аналогично «светофору» платформы «Знай своего клиента»).

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ОТМЫВАНИЮ ДЕНЕГ И 

ФИНАНСИРОВАНИЮ ТЕРРОРИЗМА (ПОД/ФТ)

С 5 июля 2025 года вводится уголовная ответственность за

регистрацию «подставных» ИП, в том числе:

- за госрегистрацию физлица в качестве ИП через подставных лиц,

- за представление данных для внесения в ЕГРИП сведений о

подставных лицах;

- за предоставление документа, удостоверяющего личность, или

выдачу доверенности для внесения в ЕГРИП сведений о подставном лице;

- за приобретение документа, удостоверяющего личность, или

использование персональных данных, полученных незаконным путём, для

внесения в ЕГРИП сведений о подставном лице.

Под подставными понимаются лица, которые являются ИП, но данные о

которых были внесены в ЕГРИП путём введения их в заблуждение либо без их

ведома, а также ИП, у которых отсутствует цель ведения

предпринимательской деятельности.

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202306130005?index=7
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411300027?index=17
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202505230003?index=2
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506240040


ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В ИЮЛЕ 2025?

новый месяц – новые правила

С 5 июля 2025 года ужесточается уголовная ответственность за

нарушения коммерческой, налоговой или банковской тайны:

- незаконные получение и разглашение коммерческой, налоговой или

банковской тайны, совершённые группой лиц по предварительному

сговору или организованной группой, а равно причинившие крупный

ущерб или совершённые из корыстной заинтересованности, будут

наказываться принудительными работами на срок до 5 лет с лишением

права занимать определённые должности или заниматься определённой

деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 2 до 5

лет со штрафом в размере до 5 млн рублей или в размере заработной

платы или иного дохода осуждённого за период до 5 лет либо без такового.

- а если ко всему прочему они повлекли тяжкие последствия - то

принудительными работами до 5 лет либо лишением свободы от 3 до 7 лет

со штрафом от 1 млн до 5 млн рублей или в размере зарплаты или иного

дохода осуждённого за период от 1 года до 5 лет либо без такового.
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С 5 июля 2025 года ответственность по части 1 статьи 14.9.1 КоАП за

нарушение порядка проведения мероприятий/процедур при

строительстве ОКС будет наступать для должностных лиц за

осуществление в отношении субъектов градостроительных отношений

(юрлиц и ИП) мероприятий при реализации проекта, обжалование которых

предусмотрено антимонопольным законодательством и выраженных:

- в нарушении установленных сроков мероприятий при реализации

проекта по строительству;

- в требовании осуществить мероприятия или процедуры, не

предусмотренные законодательством о градостроительной деятельности,

или получить документы, сведения, материалы, согласования, не

включенные в реестр документов, сведений, материалов, согласований,

необходимых для реализации проекта по строительству;

- в незаконном отказе в приёме документов, заявлений;

- в предъявлении к заявителю, документам, информации требований,

не установленных нормативными правовыми актами РФ и субъектов РФ.

СТРОИТЕЛЬСТВО

С 28 июля 2025 года лицо, использующее знак охраны

географического указания или наименования места происхождения

товара или обозначение «географическое указание» или «наименование

места происхождения товара» по отношению к не зарегистрированному

обозначению или незаконно использующее знак охраны на товаре, несёт

предусмотренную законодательством ответственность.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506240041
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506240030?index=2
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001201907260119?index=42


Экономические преимущества

1) Снижение транзакционных издержек:

- комиссия за B2B-переводы — 15 ₽/операция (против 0,5 – 1,5% в

традиционных системах);

- для C2B-платежей (оплата товаров/услуг) — 0,3% (макс. 1500 ₽), для

ЖКХ — 0.2% (макс. 10 ₽)

2) Льготный период: на этапе пилота комиссии для юрлиц отсутствуют.

Функциональные возможности

А) Смарт-контракты:

▪ автоматизация B2B-расчётов (например, оплата по факту

поставки товара);

▪ пример: «Безопасная сделка» для грузоперевозок — средства

автоматически переводятся исполнителю после подтверждения

доставки через госплатформу.

Б) Интеграция с инфраструктурой:

▪ приём платежей через QR-коды на базе НСПК без

дополнительного оборудования;

▪ поддержка универсального QR-кода, позволяющего

клиентам выбирать цифровой рубль среди других

инструментов (СБП, банковские приложения)

Вышел отчёт Банка России «Цифровой рубль: текущий статус

проекта» (июнь 2025 г.) об экспериментальном применении цифровой

валюты. Бизнесу посвящены ключевые разделы, затрагивающие

экономические выгоды, функциональность и регуляторные условия.

Основные аспекты:
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«ОПОРА РОССИИ» подготовила обзор опубликованных

Банком России материалов о ходе пилотного проекта по

введению цифрового рубля.

Также расскажем о проведённом «ОПОРОЙ

РОССИИ» и Федеральной налоговой службой

вебинаре, посвящённом амнистии дробления

бизнеса и проблемам её применения на практике.

НОВОСТИ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ

срочно в номер:

https://cbr.ru/Content/Document/File/177415/digital_ruble_30062025.pdf


Пилотные бизнес-кейсы

Участники пилота: 1200 компаний (к маю 2025 г.), включая торговые

сети, логистические и страховые компании

Тестируемые операции:

o B2B-переводы между юрлицами;

o возвраты средств покупателям (B2C);

o выплаты из бюджета (стипендии, штрафы) в цифровых рублях.

Перспективы для бизнеса

1. Автоматизация финансовых потоков:

- массовые выплаты (зарплаты, подрядчикам) через реестры;

- контроль целевого использования средств (например, в госзакупках).

2. Расширение функционала (планы):

- подключение ИП и поддержка e-commerce;

- внедрение оплаты по счетам и динамическим QR-кодам.

Риски и ограничения

➢ Лимиты ликвидности: пополнение кошельков физических лиц

ограничено 300 000 ₽/мес. для предотвращения оттока средств из

банков.

➢ Регуляторные требования:

- обязательная идентификация операций по нормам о ПОД/ФТ;

- интеграция с системами Росфинмониторинга.
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НОВОСТИ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ

срочно в номер:

Вывод для бизнеса

Цифровой рубль предлагает бизнесу снижение

затрат на платежи, автоматизацию расчётов и новые

каналы взаимодействия с клиентами.

Ключевые условия успеха — адаптация ИТ-

систем и соблюдение регуляторных норм. По

прогнозам Банка России, к 2030 г. цифровой рубль

станет массовым инструментом для B2B-операций



- востребованность и динамика применения

амнистии предпринимателями;

- волнующие бизнес вопросы по процедуре

амнистии и проблемам её применения на практике.

«ОПОРА РОССИИ» и Федеральная налоговая служба обсудили

нюансы применения налоговой амнистии дробления бизнеса.

24 июня Комитет «ОПОРЫ РОССИИ» по налогам и бюджету

совместно с ФНС России провёл вебинар, посвящённый актуальным

вопросам налоговой амнистии дробления бизнеса. Встреча стала

продолжением серии диалогов между бизнес-сообществом и

Федеральной налоговой службой, направленных на разъяснение порядка,

особенностей и условий, при которых предприниматели могут

воспользоваться амнистией по эпизодам дробления в 2022-2024 годы.

На вопросы участников вебинара ответил заместитель начальника

Контрольного управления ФНС России Константин Новоселов, а

модератором встречи выступил Исполнительный директор «ОПОРЫ

РОССИИ», председатель Комитета по налогам и бюджету Андрей Шубин.
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НОВОСТИ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ

срочно в номер:

Обсуждавшиеся темы можно условно разделить на два блока :

В начале своего выступления Константин Новоселов

отметил, что налоговая амнистия действительно

состоялась. Однако результаты можно будет оценить

только после декларирования налоговых обязательств

плательщиками по итогам 2025 года.

Тенденции первого квартала 2025 г. показывают, что предприниматели

активно перестраивают модели ведения бизнеса, отказываясь от дробления.

Наиболее популярный способ отказа от дробления - переход на общий

режим. Встречаются и смешанные форматы — в рамках частичного отказа.

После обсуждения вопросов, связанных с процедурой амнистии,

участники встречи перешли к разбору практических кейсов. Среди них —

переход с УСН на ОСН при отказе от дробления, в том числе при отказе от

схем внутри группы.

Не осталась без внимания и ситуация с продавцами, реализующими

товары на маркетплейсах, которые начали получать информационные

письма о возможных признаках риска дробления.

«ОПОРА РОССИИ» вместе с ФНС России продолжит разъяснять

предпринимателям механизм амнистии применительно к дроблению.

Договорились, что подобные мероприятия будут проводиться регулярно.



ФНС пояснила, что предприниматели на общем режиме при

определении суммы доходов в целях исчисления «однопроцентных» взносов

вправе включать в состав профвычетов сумму взносов, уплаченных за

наёмных работников.

письмо ФНС от 23.06.2025№ БС-4-11/6039@

МИНФИН И ФНС РАЗЪЯСНЯЮТ

правоприменение:

«ОПОРА РОССИИ» подготовила обзор основных

разъяснений Минфина России и ФНС, появившихся в

информационном поле в июне 2025 года. Рекомендуем

предпринимателям сектора МСП учитывать эти

разъяснения в своей работе.

НДФЛ и взносы
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С 2025 года при выплате районных коэффициентов и процентных

надбавок применяют двухступенчатую шкалу НДФЛ – 13% и 15%. Но это

распространяется только на выплаты работникам - налоговым резидентам.

Соответственно, если перечисляете средства нерезидентам, такие

выплаты делить на две базы НДФЛ не надо. К примеру, при перечислении

выплат иностранцам, ведущих деятельность по трудовому патенту,

зарплата, районные коэффициенты и процентные надбавки облагаются в

зависимости от суммы выплаты по ставкам НДФЛ от 13% до 22%.

письмо ФНС от 17.06.2025 № ЗГ-2-11/9888@

По-особому начисляйте налог с выплат нерезидентам

Источник:

Источник:

НДФЛ не облагаются суточные в пределах 700 руб. в день при

командировке по России, и 2500 руб. – за рубежом, а также компенсации

обоснованных и документально подтвержденных расходов на оплату:

• проезда до места командировки и обратно, провоза багажа;

• сбора за услуги аэропортов, комиссионных сборов;

• проживание в гостинице, отеле;

• услуг связи, получения визы и т. д.

Считается, что в состав суточных уже входят затраты на питание в

командировке. Поэтому если работодатель выделяет работнику на обеды

допсредства, с таких выплат необходимо начислить и удержать НДФЛ.

письмо Минфина от 16.05.2025 № 03-04-05/48139Источник:

Оплата питания работника в командировке облагается НДФЛ

Как определить доход для однопроцентных взносов

https://www.nalog.gov.ru/rn77/taxation/insprem/16412204/


МИНФИН И ФНС РАЗЪЯСНЯЮТ

правоприменение:
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Отпуск по уходу за детьми временно освобождает ИП от

уплаты взносов

Взносы «за себя» могут не платить предприниматели, временно не

ведущие бизнес: к примеру, в период ухода за ребёнком до 1,5 лет.

Чтобы воспользоваться правом на освобождение от страховых

взносов надо подать в инспекцию заявление и соответствующие документы.

Но учитывайте: когда ребёнку исполнится 1,5 года, последующий отпуск – с

1,5 до 3 лет - не считается основанием для освобождения от уплаты взносов.

Поэтому потребуется платить страховые платежи в общем порядке.

письмо Минфина от 13.03.2025 № 03-15-05/24838Источник:

Оплата услуг переводчика в суде облагается взносами и НДФЛ

Оплата услуг переводчика в уголовном судопроизводстве имеет

признаки договора возмездного оказания услуг (ст. 779 Гражданского

кодекса). Поэтому вознаграждения в его пользу облагаются НДФЛ.

Взносами облагаются выплаты и иные вознаграждения в пользу

физлиц, подлежащих социальному страхованию, по гражданско-

правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ или

услуг. Соответственно, если организация перечисляет переводчику

вознаграждение за оказание услуг в рамках уголовного судопроизводства

в соответствии с постановлением Правительства от 01.12.2012 №1240, то ей

необходимо удержать с этого вознаграждения НДФЛ и начислить за счёт

собственных средств страховые взносы на сумму данного вознаграждения.

письмо Минфина от 28.04.2025 № 03-04-05/42916Источник:

ТУРИСТИЧЕСКИЙ НАЛОГ

Налогом облагаются услуги по предоставлению мест для временного

проживания в средствах размещения, которые числятся в реестре

классифицированных средств размещения.

На организации, оказывающих услуги отдыха и оздоровления детей,

положения о классификации средств размещения не распространяются.

Но владельцы детских лагерей могут сами провести классификацию

своего объекта и внести его в реестр. Соответственно, если это

произойдёт, то при оказании услуг временного проживания в таком лагере,

потребуется исчислять и платить туристический налог.

письмо Минфина от 27.05.2025 № 03-05-04-06/51636Источник:

На детские лагеря тоже может распространяться турналог



МИНФИН И ФНС РАЗЪЯСНЯЮТ

правоприменение:
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Применяйте ККТ, если чаевые входят в сумму расчёта

Подарком признаются случаи, когда посетитель кафе оставляет

чаевые непосредственно официанту. В таких ситуациях применение

контрольно-кассовой техники (ККТ) не требуется.

Однако, если чаевые включены в общую сумму расчёта, применение

ККТ обязательно: чаевые должны быть отражены как отдельный расчёт.

Если момент расчёта по заказу не совпадает с моментом

перечисления чаевых, необходимо сформировать отдельный чек ККТ с

соответствующим предметом расчёта и полной суммой перечисления.

письмо ФНС от 11.06.2025 № ЗГ-2-20/9776@Источник:

Пробивайте чек, даже если за услугу расплатился директор

При расчёте с покупателями надо применять ККТ. В качестве

исключения составляют случаи, когда расчёт происходит в безналичной

форме между организациями и/или ИП. Тогда не требуется применять ККТ.

Если же оказываете услугу, к примеру, организации, но при этом

платёж вносит её генеральный директор со своего личного счёта, то в такой

ситуации надо пробивать кассовый чек, поскольку расчёт происходит

между физлицом и компанией – исполнителем услуг.

письмо Минфина от 26.05.2025 № 30-01-15/51378Источник:

КОНТРОЛЬНО-КАССОВАЯ ТЕХНИКА

Если обеспечительный платёж не вернули, то это доход

При расчёте налога на прибыль в базе не учитывают суммы

обеспечительного платежа: ни в составе доходов, ни в составе расходов.

Ведь в большинстве случаев, такой платёж в последующем возвращают

контрагенту или проводят зачёт в счёт исполнения договорных обязательств.

Если же обеспечительный платёж не засчитали или не вернули, тогда

сумму необходимо включить в состав внереализационных доходов.

письмо Минфина от 16.04.2025 № 03-03-05/38062Источник:

НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ



МИНФИН И ФНС РАЗЪЯСНЯЮТ

правоприменение:
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ФНС разъяснила, как считать численность работников на АУСН

При применении АУСН средняя численность работников за каждый

месяц не должна превышать 5 человек. Определяется средняя численность

в порядке расчёта, согласно Указаниям по заполнению статформы №П-4.

В частности, в среднюю численность включают:

• среднесписочную численность работников;

• среднюю численность внешних совместителей;

• среднюю численность физлиц, нанятых по ГПД.

Не включаются в расчёт среднесписочной численности:

• женщины в отпуске по беременности и родам;

• работники в отпуске в связи с усыновлением ребёнка;

• сотрудники в отпуске по уходу за ребёнком, кроме

работающих неполное время или на дому с сохранением пособий.

письмо ФНС от 02.06.2025 № СД-17-3/1482@Источник:

При реализации макулатуры есть особенности исчисления НДС

При продаже макулатуры НДС исчисляет покупатель, то есть как

налоговый агент. Причём сделать это нужно по той ставке налога, которую

применяет продавец, в частности, это может быть – 5%, 7% или 20%.

Соответственно, если продавцом выступает налогоплательщик на

УСН с НДС со ставкой 5% или 7%, то покупателю как налоговому агенту

необходимо исчислить налог по расчётной ставке 5/105 или 7/107.

письмо Минфина от 16.04.2025 № 03-07-11/37853Источник:

АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ УСН

НДС

База отдыха может применять ставку НДС – 0%, но есть условия

При реализации услуг по предоставлению мест для временного

проживания в гостинице, отеле или ином средстве размещения можно

применять ставку НДС в размере 0% (подп. 19 п. 1 ст. 164 НК РФ).

С 2025 года расширили перечень классифицируемых средств

размещения. Поэтому теперь такие средства размещения как «база

отдыха» тоже подлежат обязательной классификации. Следовательно,

если база отдыха прошла классификацию, то при реализации услуг

временного проживания тоже может применять нулевую ставку НДС.

письмо Минфина от 05.05.2025 № 03-07-07/44647Источник:

https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=488041
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412310014?index=2


САМОЗАНЯТЫЕ: РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛЮДЕЙ И 

ДЕНЕГ ПО РЕГИОНАМ

цифры и аналитика:

Эксперты «ОПОРЫ РОССИИ» провели анализ статистики

самозанятых граждан, зарегистрировавшихся и применяющих

налоговый спецрежим «Налог на профессиональный доход».

Сравнили регионы по 3 показателям: общая плотность самозанятых,

плотность «активных» самозанятых и средний уплаченный налог.
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Наибольшее число самозанятых на

1 тыс. жителей в следующих регионах:

•Москва – 150,7

•Санкт-Петербург – 150,4

•Краснодарский край – 110,8

•Новосибирская область – 105,7

•Московская область – 102,3

•Тюменская область – 101,1

Во всех остальных регионах численность

самозанятых на 1 тыс. жителей менее 100.

В настоящее время (по состоянию на 31.03.2025 года)

зарегистрировано 13 021 255 самозанятых граждан:

12 374 825 – физлица, 646 430 – ИП.самозанятых 

зарегистрировано 

на 31.03.2025 г.

13 021 255

Однако, число тех, кто реально ведёт деятельность

меньше. В течение последних 12 месяцев какой-либо

доход, облагаемый НПД, указали 8 277 085 самозанятых

– 63,6 % от общего числа зарегистрированных.

НО:

только 63,6 %
ведут деятельность 

и получают доход

Наименьшее число самозанятых на

1 тыс. жителей в следующих субъектах РФ:

•Чукотский автономный округ – 34,4

•Республика Ингушетия – 42,8

•Республика Мордовия – 44,7

•Ненецкий автономный округ – 49,0

•Тамбовская область – 49,6

В среднем по стране насчитывается 89,1 самозанятый на 1 тыс. человек.

Однако, распределение по субъектам РФ неравномерно.

Плотность самозанятых в регионах

Полная аналитика 

доступна по ссылке

Аналитика в полном объёме – доступна по ссылке.

Из наиболее интересных выводов:

- лишь 2 региона (Москва и С-Пб) - лидеры во всех 3 категориях;

- Чукотка внизу рейтингов по плотности, но на 3 месте по среднему налогу.

https://oporarussia.bitrix24.ru/~zFaA9
https://oporarussia.bitrix24.ru/~Fb9up
https://oporarussia.bitrix24.ru/~Fb9up
https://oporarussia.bitrix24.ru/~Fb9up


САМОЗАНЯТЫЕ: РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЛЮДЕЙ И 

ДЕНЕГ ПО РЕГИОНАМ

цифры и аналитика:

Несколько иная ситуация среди регионов с наибольшей долей «активных»

самозанятых, т.е. проводивших какие-либо операции за последние 12 месяцев.
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Больше всего средний размер налога в:

• Москве – 20,9 тыс. руб.

• Санкт-Петербурге – 17,1 тыс. руб.

• Чукотском автономном округе – 16,1 тыс. руб.

• Московской области – 15,2 тыс. руб.;

• Республике Татарстан – 13,6 тыс. руб.

Наименьший средний размер налога в:

• Чеченской Республике – 1,9 тыс. руб.

• Республике Дагестан – 2,1 тыс. руб.

• Кабардино-Балкарской Республике – 2,7 тыс. руб.

• Республике Ингушетия – 2,8 тыс. руб.

• Карачаево-Черкесской Республике – 3,5 тыс. руб.

За 2024 год самозанятые заплатили почти 95 млрд руб. налога, т.е. в

среднем каждый «активный» самозанятый за год заплатил 11,5 тыс. налога.

По регионам объём НПД, уплаченного самозанятыми, также

распределился неравномерно.

Наибольшая концентрация «активных» самозанятых на

1 тыс. жителей в следующих регионах:

• Санкт-Петербург – 93,4

• Москва – 86,4

• Краснодарский край – 75,9

• Кабардино-Балкарская Республика – 69,7

• Республика Дагестан – 69,2

• Новосибирская область – 68,9

Наименьшая концентрация «активных» самозанятых на

1 тыс. жителей в следующих регионах:

• Республика Ингушетия – 19,6

• Чукотский автономный округ – 21,1

• Ненецкий автономный округ –24,0

• Республика Мордовия – 29,8

• Еврейская автономная область – 32,2

Уплата самозанятыми налога (НПД)

средний размер 

уплаченного активным 

самозанятым налога

11,5 
тыс. руб. -

налогов заплатили 

самозанятые в 2024 году

94,9
млрд руб. -



Эксперты «ОПОРЫ РОССИИ» провели мониторинг действующих

с 01 июля 2025 г. тарифов на услуги региональных операторов

по обращению с твёрдыми коммунальными отходами (ТКО)

для бизнеса по субъектам Российской Федерации.

Для удобства и единообразия за основу взяли тарифы на

коммунальную услугу по обращению с ТКО в рублях за кубический метр,

определённые в пределах утверждённого в установленном порядке единого

тарифа на услугу регионального оператора по обращению с ТКО.

ТАРИФЫ НА ВЫВОЗ ТКО

региональное зеркало:
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Полная версия 

таблицы - по ссылке

В 6 субъектах: Удмуртская Республика, Сахалинская

область, Пензенская область, Республика Крым,

Пермский край и Тюменская область, - тарифы на

коммунальную услугу по обращению с ТКО установлены

исключительно в рублях за тонну, в связи с чем цену за

кубометр вычисляли по формуле с использованием

утверждённого показателя плотности накапливаемых ТКО

для видов деятельности наиболее характерных для МСП.

Если на территории субъекта (таких регионов - 36) действуют несколько

региональных операторов и (или) определено несколько зон деятельности,

муниципальных образований, - вычисляли средний арифметический тариф

на коммунальную услугу по обращению с ТКО по региону.

Подробности и полная таблица доступна по ссылке.

от 1100 до 1500 руб./м3

от 500 до 800 руб./м3

от 800 до 1100 руб./м3

менее 500 руб./м3

более 1500 руб./м3

Предельные, средние тарифы на услуги региональных операторов 

по обращению с ТКО по субъектам Российской Федерации 

для потребителей (кроме населения), в руб./м3

https://oporarussia.bitrix24.ru/~DAKZN
https://oporarussia.bitrix24.ru/~DAKZN


Также решили сравнить предельные тарифы на услуги

региональных операторов по обращению с ТКО, которые

действовали до 01.07.2025г., с тарифами, действующими с

01.07.2025г. Безоговорочным «лидером» оказалась Республика

Мордовия с повышением тарифа с 01.07.2025 на 138,82%,

Пермский край - 57,89% и еще четыре субъекта с ростом тарифа

более 30% - Приморский край, Запорожская область, ДНР и ЛНР.

Если брать во внимание тарифы, установленные с 1 июля 2025 г.,

то «лидерами» с наибольшими тарифами являются Ненецкий и

Чукотский автономные округа, а самые низкие тарифы в

Республике Дагестан, ЛНР, Херсонской области и ДНР.

Половина регионов находится в диапазоне 500-800 руб./м3.

Регионы в зависимости от размера тарифа условно разбили на 5 групп:

1 группа: 14 субъектов с минимальными тарифами до 500 руб./м3

2 группа: 45 субъектов с тарифами 500-800 руб./м3

3 группа: 19 субъектов с тарифами 800-1100 руб./м3

4 группа: 9 субъекта с тарифами 1100-1500 руб./м3

5 группа: 2 субъекта с максимальными тарифами более 1500 руб./м3.

Практическим применением проведённого в прошлом году

аналогичного мониторинга тарифов на вывоз ТКО стало в частности

то, что на встрече с Генеральным Прокурором Красновым Игорем

Викторовичем «ОПОРА РОССИИ» обратила внимание на резкое

повышение тарифов на вывоз ТКО в Дальневосточном

федеральном округе (особенно на Чукотке).

По итогам внеплановых проверок ФАС России выявила

нарушения в тарифах на обращение с ТКО на Дальнем Востоке. В

октябре 2024 года тарифы на обращение с ТКО для населения и

организаций снизились: в Амурской области на 5%, в Чукотском

автономном округе на 25%, а в Камчатском крае на 29%. По

результатам предписаний ограничен рост тарифов на 2025 год и

последующие годы регулирования.

ТАРИФЫ НА ВЫВОЗ ТКО

региональное зеркало:

Неизменным тариф остался в 7 субъектах: Еврейская автономная область,

Республика Коми, Архангельская область, Забайкальский край,

Сахалинская область, Оренбургская область, Республика Ингушетия.

Снизился на 4,93% в Республике Северная Осетия – Алания.
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18-21 июня 2025 года на площадке «Экспоцентра» прошёл

XXVIII Петербургский международный экономический

форум. В этом году участие в мероприятиях Форума

приняли более 24,2 тыс. человек из 144 стран и территорий.

Традиционно в стартовый день ПМЭФ 18 июня состоялся

юбилейный X Российский форум малого и среднего предпринимательства,

организованный Фондом Росконгресс и «ОПОРОЙ РОССИИ». Он объединил

около 2 тысяч участников из России и 34 стран и территорий.

Деловая программа Форума включила в себя 36 дискуссионных площадок

(28 в 2024 году), на которых выступило 365 докладчиков (286 в 2024 году).

Основными обсуждаемыми темами стали: устойчивое

партнёрство государства и бизнеса, человеческий капитал

и повышение производительности труда, цифровые

финансовые активы и нефинансовые меры поддержки

МСП, а также взаимодействие МСП с другими странами.

Участники Форума МСП, помимо традиционных тематических сессий и

дискуссий, приняли участие в мастер-классах, практикумах,

интеллектуальных баттлах и диалогах, касающихся вопросов развития МСП в

России и за рубежом. Все активности были объединены по пяти

тематическим блокам, а именно: «МСП и государство», «Акселерация МСП»,

«Продвижение через сервисы», «Кадры» и «ВЭД».

Фотобанк форума 

можно посмотреть

по ссылке

ФОРУМ МСП НА ПМЭФ-2025

мероприятие месяца:
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«Российский форум МСП, который мы проводим совместно с Фондом

Росконгресс, уже в 10-й, юбилейный раз традиционно открывает главный

экономический форум страны – ПМЭФ. Интерес к Форуму МСП ежегодно

растёт, дискуссионные площадки посещают тысячи предпринимателей,

самозанятых, в том числе представители «ОПОРЫ РОССИИ», со всех

регионов нашей страны, представители власти, институтов развития,

банковского сообщества. Развитие малого и среднего бизнеса является

одним из приоритетов новой стратегии экономического развития России,

поэтому главные акценты сделаны на участии малого бизнеса в достижении

национальных целей, поставленных Президентом РФ Владимиром Путиным.

Участники Форума МСП получили полезный опыт и новые деловые контакты,

которые смогут применить в дальнейшем развитии своих предприятий и

коллективов», – отметил президент «ОПОРЫ РОССИИ» Александр Калинин.

https://photo.roscongress.org/ru/projects/367


Главным событием Форума МСП стала пленарная сессия «Роль

МСП в достижении новых национальных целей» с участием

Заместителя Председателя Правительства России Александра

Новака. Также в сессии приняли участие Министр

промышленности и торговли Королевства Бахрейн Абдулла

Адель Абдулла Фахро, основатель Wildberries, глава RWB

Татьяна Ким, президент «ОПОРЫ РОССИИ» Александр Калинин,

предприниматели, которые поделились своим опытом бизнеса.

Запись пленарной 

сессии - по ссылке

«Малый и средний бизнес сегодня – это

основа устойчивого экономического роста,

драйвер технологических изменений,

занятости и импортонезависимости.

В рамках реализации государственной программы «Экономическое

развитие и инновационная экономика» и национального проекта

«Эффективная и конкурентная экономика» мы последовательно расширяем

меры поддержки МСП и создаём условия для роста его вклада в ВВП страны.

ФОРУМ МСП НА ПМЭФ-2025

мероприятие месяца:
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Главным событием всего ПМЭФ-25 традиционно стало пленарное

заседание с участием Президента России Владимира Путина. В сессии

«Общие ценности — основа роста в многополярном мире» также

участвовали Президент Республики Индонезии Прабово Субианто,

Представитель Короля Бахрейна по гуманитарной деятельности и делам

молодёжи, Советник по национальной безопасности, Командующий

Королевской гвардией, глава делегации страны – гостя XXVIII Петербургского

международного экономического форума Насер Бен Хамад Аль Халифа,

Заместитель Премьера Государственного совета Китайской Народной

Республики Дин Сюэсян и Вице-президент ЮАР Пол Машатиле.

Российский форум МСП на полях ПМЭФ – это ключевая

площадка, где бизнес и государство могут выстроить

прямой диалог, сформировать новые решения и

зафиксировать совместные ориентиры развития», –

подчеркнул заместитель Председателя Правительства

Российской Федерации Александр Новак.

https://forumspb.com/programme/the-sme-forum/137055/
https://forumspb.com/programme/business-programme/150101/


был направлен на стимулирование диалога о взаимном развитии и

изучении перспектив и вызовов, стоящих перед малым бизнесом в

различных секторах. Среди прочего эксперты обсудили инновационные

стратегии поддержки МСП, роль социального предпринимательства в

экономике, эффективные нефинансовые меры поддержки, задачи

бизнеса в сохранении и укреплении традиционных духовно-нравственных

ценностей, а также интеграцию МСП в национальные проекты.

Что ещё было 

интересного?
Блок «МСП и государство»
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ФОРУМ МСП НА ПМЭФ-2025

мероприятие месяца:

был посвящён стратегиям и инструментам по расширению возможностей

МСП для роста и успеха. Здесь предприниматели нашли ответы на вопросы:

как привлечь финансы, развивать бренд, как работать с госкомпаниями,

какие сегодня есть перспективы по продвижению российских товаров через

онлайн-платформы.

Трек «Акселерация МСП»

Цифровая трансформация экономики требует от МСП активного

присутствия в онлайн-пространстве для привлечения клиентов. На мастер-

классах и практикумах в рамках этого блока эксперты рассказали, как с

помощью цифровых технологий автоматизировать процессы продвижения

и оптимизировать маркетинговые кампании, масштабировать бизнес с

помощью PR-технологий, раскрыли возможности искусственного интеллекта

и цифровых платформ.

Блок «Продвижение через сервисы»

В условиях острого дефицита квалифицированных кадров и высокой

конкуренции за таланты малому бизнесу важно найти решение, как

преодолеть кадровый голод и повысить производительность труда. С чего

начать и как двигаться в этом направлении, МСП узнали из деловых сессий

данного блока. Кроме того, отдельное внимание посвятили социальной

адаптации и трудоустройству ветеранов СВО и членов их семей.

Блок «Кадры»

Российские МСП активно ищут новые рынки сбыта и поставщиков, заменяя

ушедших европейских партнёров. В рамках трека, посвященного ВЭД,

особое внимание уделили перспективным рынкам Азии (Китай, Индонезия,

Индия) и странам глобального Юга.

Блок «ВЭД»

https://forumspb.com/programme/the-sme-forum/?t=theme&theme=137050
https://forumspb.com/programme/the-sme-forum/?t=theme&theme=137051
https://forumspb.com/programme/the-sme-forum/?t=theme&theme=137052
https://forumspb.com/programme/the-sme-forum/?t=theme&theme=137053
https://forumspb.com/programme/the-sme-forum/?t=theme&theme=137054


В рамках основных дней ПМЭФ «ОПОРА РОССИИ»

организовала сессию «Маркетплейсы как фактор

устойчивого экономического развития регионов.

Перспективы продвижения отечественных брендов».

Сессия «Маркетплейсы как фактор устойчивого экономического развития 

регионов. Перспективы продвижения отечественных брендов»

Запись сессии 

- по ссылке

Вопросы цифровой трансформации торговли и расширения

горизонтов для МСП стали ключевой темой дискуссии.

Татьяна Ким, основатель Wildberries и глава ООО «РВБ», акцентировала

внимание на образовательной подготовке предпринимателей и отметила,

что для достижения реальных результатов на маркетплейсах нужна

грамотная стратегия и постоянное обучение.

Вице-президент по взаимодействию с органами государственной

власти Ozon Дмитрий Ким отметил, что сейчас на Ozon доля молодых

предпринимателей до 22 лет увеличилась в 5 раз с 2020 года и для 65%

продавцов это первый и успешный бизнес.

Первый заместитель Председателя Комитета Госдумы по региональной

политике и местному самоуправлению Сергей Морозов назвал

маркетплейсы инновационными центрами активности, которые открывают

новые каналы для отечественного производителя.

Губернатор Рязанской области Павел Малков рассказал об успешном

опыте сотрудничества с маркетплейсами, отметив, что в 2024 году

количество пунктов выдачи заказов уже достигло 1200. Регион стремится

занять лидирующие позиции в сфере интернет-торговли.

Александр Калинин, Президент «ОПОРЫ РОССИИ», подчеркнул, что

половину роста предпринимательства в стране обеспечили именно

цифровые платформы.

В ходе сессии поднимались также вопросы эффективности

региональных витрин для продвижения российских производителей,

социальные аспекты развития интернет-торговли и степень влияния

маркетплейсов на развитие экономики России.

Модератор сессии, Председатель попечительского совета «ОПОРЫ

РОССИИ» Сергей Борисов, подчеркнул, что маркетплейсы стали ключевым

фактором развития экономики страны: «Поддержка маркетплейсов — это

поддержка малого и среднего бизнеса, это рост занятости и увеличение

доходов населения».
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ФОРУМ МСП НА ПМЭФ-2025

мероприятие месяца:

https://forumspb.com/programme/business-programme/145666/
https://forumspb.com/programme/business-programme/145666/


ПРЕЗИДИУМ С МИНСТРОЕМ

мероприятие месяца:

27 июня прошло расширенное заседание

Президиумов Правлений «ОПОРЫ РОССИИ» и

Ассоциации «НП «ОПОРА» с участием Министра

строительства и жилищно-коммунального хозяйства

Российской Федерации Ирека Файзуллина.
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ЧТО ОБСУЖДАЛИ?

1. Компетенции государственных и муниципальных заказчиков

Существует системная проблема отсутствия у государственных и

особенно муниципальных заказчиков необходимых компетенций для

профессиональной работы при подготовке закупочных процедур по

строительному подряду (проектирование, инженерные изыскания и СМР),

а также при проверке исполнения заключённых контрактов.

С целью повышения эффективности использования государственных

средств и своевременной реализации социально значимых проектов

необходимо законодательно закрепить обязательное повышение

профессиональных компетенций заказчиков. И, в случае отсутствия

квалифицированных специалистов, обязать привлекать технических

заказчиков со стороны. Это дополнительные бюджетные затраты, но это

более эффективный подход, чем срыв социально значимых проектов.

В рамках встречи обсудили широкий спектр

вопросов, касающихся совершенствования

строительной отрасли и ЖКХ, а также

поддержки бизнес-инициатив в этой сфере.

2. Необходимость скорейшего принятия закона об архитектурной

деятельности и возрождения специальности «архитектор»

Авторские права архитекторов, инженеров, проектировщиков

практически не защищены. Сама профессия «архитектор» находится на

крайне низком уровне, практически отсутствует в нормативных документах,

подменена смежными инженерными специальностями, которые не

предполагают наличия специальных навыков создания архитектурных

объектов, но дают возможности проектировать «коробки», соответствующие

нормативной документации и получающие разрешения на строительство.

Целесообразно запретить подготовку Проектной документации на

стадии Архитектурных решений или Архитектурно-строительных решений

специалистами, не имеющими квалификации «архитектор».
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3. Актуализация сметной стоимости строительства

Переход строительной отрасли, в частности в дорожном

строительстве, на ресурсно-индексный метод ценообразования требует

особого внимания к точности и актуальности данных. Эффективность этого

метода обеспечивается качественным наполнением ФГИС

ценообразования в строительстве. Однако существует ряд вопросов,

связанных с количеством ресурсов и применением используемых

индексов фактической стоимости строительных материалов, особенно в

дорожном строительстве, где материалы составляют до 70% затрат.

Отклонения от рынка неизбежно сказываются на рентабельности

подрядчиков. Необходима оперативная реакция Главгосэкспертизы и

Минстроя на обращения участников строительного инвестиционного

процесса по обнаружению несоответствий рыночной конъюнктуре.

Также необходимо ввести отраслевые нормативы оплаты труда,

отражающие рыночные условия и специфику дорожно-мостовой отрасли.

4. Обязательный аудит сметной документации на проектно-

изыскательские работы по государственным контрактам

Необходимо включить ценовой контроль на стадии экспертизы для

расчёта справедливой стоимости проектно-изыскательских работ и

обеспечения достоверного, экономически обоснованного уровня затрат.

Кроме того, надо вернуть механизм проверки смет на ПИР экспертизой.

Это приведёт к более эффективному расходованию бюджетных средств,

снижению рисков по госконтрактам, обеспечению должного качества и

полноты проектной документации.

5. Внесение изменений в зоны затопления и подтопления

В ряде регионов такие зоны определены ошибочно. Зачастую регионы

отказываются передавать под капстроительство участки, оформление

которых началось до введения зоны затопления, требуя предварительного

выполнения мероприятий по инженерной защите или исключению

территории из зоны затопления. При этом инвесторы не могут выполнять

данные работы, не имея никаких прав и оснований – замкнутый круг.

Иногда геодезические изыскания показывают, что участок фактически

находится выше установленной отметки затопления, но при этом числится в

зоне затопления из-за ранее проведённых геодезических работ. В таких

ситуациях правообладатели сталкиваются со сложностями внесения

изменений и приведения данных в соответствие с действительностью.

ПРЕЗИДИУМ С МИНСТРОЕМ

мероприятие месяца:
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6. Верхняя граница срока действия независимой гарантии

Срок независимой гарантии (НГ) по госконтрактам устанавливается

не оптимально. ПП 615 определяет лишь нижнюю границу - 60 дней.

Единая верхняя граница может быть недостаточной для долгосрочных

контрактов. С другой стороны, заказчик, определяя срок самостоятельно,

может злоупотреблять, завышая его необоснованно. Особенно это

актуально, когда обязательства уже исполнены, но НГ продолжает

действовать, плюс добавляется НГ на исполнение гарантийных обязательств.

Отсутствие предельного срока действия независимой гарантии создаёт

риски необоснованно длительных сроков.

В ряде регионов срок НГ по исполнению обязательств подрядчика в

несколько раз превышает срок выполнения работ, в т.ч. на 360 дней, что

явно избыточно. УФАС и Верховный Суд подтверждают, что срок может

превышать минимальный только при наличии веских причин.

Предлагаем законодательно привязать срок банковской гарантии к

сроку исполнения обязательств по договору.

7. Проблема получения согласия 100% собственников в МКД для

обустройства нежилых помещений 1 этажа

Малый бизнес, размещённый на первых этажах МКД, сталкивается с

препятствиями при выполнении обязательных требований

противопожарной безопасности и обеспечения доступной среды. Для

необходимых перепланировок, таких как расширение проёмов и входных

групп, требуется согласие 100% собственников МКД, что практически

нереализуемо. Предприятия сферы услуг у дома, небольшие магазины и

федеральные сети сталкиваются с трудностями при перепланировках.

Необходимо найти баланс интересов бизнеса, безопасности и

собственников МКД.

ПРЕЗИДИУМ С МИНСТРОЕМ

мероприятие месяца:

8. Монополия АО «Почта России» на доступ к почтовым ящикам

В законопроекте Минцифры планируется предоставить Почте России

фактически полную монополию на доставку в почтовые ящики

письменной корреспонденции, квитанций на оплату ЖКХ и рекламы.

При этом в 2024 году принят закон о свободном доступе операторов

связи – телеком провайдеров в МКД. Для них предусмотрен свободный

доступ вместо согласования общим собранием собственников. Для

операторов же почтовой связи предлагают сделать наоборот.

Кардинально разный подход к деятельности лицензированных

операторов связи в зависимости от вида лицензии (телеком или почтовая)

представляется логически необоснованным и дискриминационным.
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9. Сверхнормативное потребление коммунальных ресурсов в МКД

Действующие нормативы оставляют вопрос по реальному потреблению.

Отсутствует возможность одномоментно снять показания индивидуальных и

общедомовых приборов учёта.

Необходимо внедрение искусственного интеллекта в сферу ЖКХ. В

первую очередь, речь идёт об оснащении приборов учёта дистанционным

снятием показаний. Это позволит автоматизировать сбор данных,

минимизировать ошибки, снизить убытки УК, повысить прозрачность расчётов.

Нужна поддержка государства и разработка соответствующих НПА.

10. Энергоснабжение объектов, присоединённых не к сетям

территориальных сетевых организаций (ТСО)

Правовая коллизия связана с техприсоединением к ТСО в жилых

комплексах, построенных до 01.01.2015г. Предприниматели, покупающие

офисы на цокольных этажах, не могут присоединиться к сетям через

управляющие компании, т.к. по правилам техприсоединение возможно

только для объектов, присоединённых после обозначенной даты.

Возможные решения: предоставление возможности изменить схему

техприсоединения путём подключения к ТСО либо введение императивных

ограничений для владельцев сетей, не являющихся ТСО, которые бы

ограничили для них возможность злоупотреблений.

ПРЕЗИДИУМ С МИНСТРОЕМ

мероприятие месяца:

11. Передача инвесторам аварийных домов, являющихся

объектами культурного наследия (ОКН)

ОКН, являющиеся аварийными МКД, расселяются в последнюю

очередь. Это происходит из-за инертности региональных властей.

Многие из этих объектов инвестиционно привлекательны и могут быть

переданы инвесторам для реставрации и использования в качестве

туристических объектов. Предлагаем ввести приоритетный порядок

расселения аварийных многоквартирных домов, являющихся ОКН.

12. Подключение ОКС к муниципальным инженерным сетям

При реализации проектов капстроительства, особенно в рамках

комплексного развития территорий и развития застроенных территорий,

муниципальные ресурсоснабжающие организации часто меняют ТУ.

Застройщик может решить вопрос в свою пользу, однако процесс в

суде или ФАС занимает длительное время — около года.

Необходим механизм оперативного решения вопросов, связанных с

изменением ТУ, чтобы избежать задержек строительства и дополнительных

издержек для застройщиков.



Делимся позициями и предложениями «ОПОРЫ РОССИИ» за июнь 2025 г.

Необходимо отменить ограничение на применение УСН для

организаций, имеющих филиалы (подп. 1 п. 3 ст. 346.12 НК РФ).

ФНС России считает, что в случае снятия такого запрета, и перехода

организаций с филиалами с общего режима на УСН, выпадающие доходы

бюджета составят 18,6 млрд руб. (письмо от 27.05.2025 № СД-4-3/5171@).

Однако мы полагаем, что при оценке размера выпадающих доходов

следует учитывать потенциальные возможности развития регионов.

Организации, имеющие филиалы, смогут масштабировать свою

деятельность – осваивать новые рынки и направления, что в долгосрочной

перспективе способно, напротив, увеличить налоговые поступления в

региональные бюджеты. Налог, уплачиваемый в связи с применением УСН,

зачисляется в бюджеты субъектов, и при этом не усложняет процедуру

налогового администрирования.

Предлагаем предусмотреть переходный период в 12 месяцев при

принятии законопроекта № 689381-8 «О деятельности по предоставлению

сервиса рассрочки». Законопроект предусматривает вступление в силу с 1

декабря 2025 г. При этом требуются значительные организационные

мероприятия для адаптации участников рынка рассрочки под новые

требования: в частности, организовать работу со специализированным

оборудованием для получения и обработки данных о клиенте из

информационных систем, наладить взаимодействие с ГИСами и БКИ.

Торговым точкам, подключённым к сервисам рассрочки, также нужно

время на адаптацию, чтобы соответствовать требованиям по взаимодействию

с клиентом и обработке его персональных данных в ходе заполнения заявок.

Предлагаем рассмотреть возможность включения в состав

обязательной бухгалтерской отчётности организаций отдельной строки для

учёта производительности труда, используя в качестве расчётного показателя

соотношение валовой прибыли организации к среднесписочной

численности её работников. Рассмотрение данной инициативы с участием

профильных экспертов, представителей бизнес-сообщества и ФОИВов

позволит детально проработать возможные варианты.
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ключевые позиции:

https://sozd.duma.gov.ru/bill/689381-8?ysclid=mckjr1l17x477190093


Считаем необходимым исключить из Федерального закона «О

правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»

требование об обязательном подтверждении владения русским языком,

знания истории России и основ законодательства Российской Федерации

при подаче заявления о выдаче разрешения на работу иностранными

гражданами, осуществляющими трудовую деятельность на основании

разрешений на работу, оформленных в рамках квоты.

Это позволит привлечь на рынок труда востребованных специалистов

для сферы промышленности, строительства из визовых стран.

Не поддерживаем проект Федерального закона № 900934-8 «О

внесении изменений в статью 30 Жилищного кодекса Российской

Федерации», предусматривающий обязанность собственника жилого

помещения, предоставляющего его во временное владение/пользование

по договору найма, безвозмездного пользования, аренды, получать

согласие собственников всех соседних и примыкающих помещений.

Во-первых, диспозиция статьи 30 ЖК РФ уже обеспечивает

необходимый правовой баланс интересов всех участников

правоотношений, складывающихся по поводу сдачи жилых помещений в

аренду/наём (как соседей, так и арендодателей/нанимателей).

Во-вторых, законопроект препятствует реализации законного права на

распоряжение собственным недвижимым имуществом и создаёт

необоснованные барьеры для свободы предпринимательства.

В-третьих, исследования свидетельствуют о том, что статус

проживающего (собственник или краткосрочный арендатор) не является

определяющим в возникновении конфликтов между соседями; не

подтверждается тезис, что проживающие в рамках краткосрочной

аренды/найма оказывают повышенную нагрузку на общедомовое

имущество собственников МКД.

Проектируемые изменения приведут к снижению объёма рынка

краткосрочной аренды жилья в России; падению доходов субъектов МСП и

снижению налоговых поступлений, в том числе и в смежных отраслях; а

также снижению доступности внутреннего туризма для граждан.

Предлагаем включить проект «Лекарственное растениеводство. От

заготовки к биотехнологиям» в Национальный проект «Биоэкономика».

Проект подразумевает глубокую системную кооперацию субъектов

МСП и самозанятых из отдалённых районов с исследовательскими

организациями и переработчиками в части: сбора и заготовки дикоросов;

культивирования лекарственных растений; глубокой переработки сырья,

создания оптимальных технологий хранения и транспортирования.
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Направлены предложения по изменению Правил заготовки пищевых

лесных ресурсов и сбора лекарственных растений, утверждённых

приказом Минприроды России от 28.07.2020 № 494.

Отдельные региональные власти трактуют Правила в том значении, что,

например, сбором берёзового сока для собственных нужд и его заготовкой

в коммерческих целях нельзя заниматься на участках, которые: не

переданы в аренду в целях заготовки древесины; на особо защитных

участках леса; на участках, которые пройдены выборочными рубками 15 и

менее лет назад, или в насаждениях, не достигших возраста спелости по

главной породе, которая во многих случаях не является берёзой.

Такая трактовка препятствует развитию проектов по многоцелевому

использованию лесов в части заготовки берёзового сока и ставит

практически всех заготовителей берёзового сока (в том числе для

собственных нужд) в ранг нарушителей лесного законодательства, а также

не позволяют легально вести коммерческую деятельность. Вместе с тем без

утверждения положительного заключения государственной экспертизы

проекта освоения лесов вести хозяйственную деятельность на участке

арендатор не может, хотя и несёт обязательства по уплате арендной платы.

«ОПОРА РОССИИ» предлагает пересмотреть установленные критерии

деревьев для целей заготовки берёзового сока (в том числе для

собственных нужд).

Направили предложения к проекту постановления Правительства «О

внесении изменений в постановление Правительства Российской

Федерации от 30 мая 2016 г. № 484» (Основы ценообразования в области

обращения с ТКО), в том числе указали:

- установление тарифов только в расчёте на массу не соответствует

положениям законодательства в области обращения с ТКО, осложнит

работу регоператоров и может привести к потере в учёте значительного

количества ТКО и искажению показателей учёта при проведении

перерасчёта количества ТКО из объёма в массу;

- нормативные положения, обязывающие регулируемые организации

передавать (выгружать) сведения в ГАИС «ЭРА-ГЛОНАСС», необоснованны;

- предполагаемая корректировка необходимой валовой выручки

(далее – НВВ) регулируемой организации в случае недостижения

утверждённых плановых значений показателей эффективности может

привести к повторному уменьшению НВВ, которая уже корректируется при

пересмотре инвестиционных и производственных программ;

- изменения в части уровня сбытовых расходов по сомнительным

долгам, которые могут быть приняты при определении и корректировке НВВ,

предлагаем установить в размере 5% без привязки к периоду

регулирования.
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